

医药卫生报

太行周刊

电子信箱:wsbthzk@163.com 网站:www.yysb.com

2014年12月27日
星期六
甲午年十一月初六
第47期
总第80期
今日4版
每周六出版
□国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49

济源大峪卫生院——

破解山区就医难

□吴春静 焦永平

大峪镇南临黄河，北靠房屋，东西狭长50公里，面积260平方公里，总人口2.9万，村民居住分散，最远的一户居民到卫生院得走30多公里山路。“山高坡陡路难走”“卫生人才留不住引不进”“小病拖，大病扛，重病等着见阎王”曾是大峪镇的真实写照。看病，一直是个让村民头疼的问题。如今，这种现象正在悄然转变……

硬件很完善

走进大峪卫生院，漂亮的门诊楼、干净的水泥地面、一排排焕发生机活力的向日葵和病房楼内整洁齐全的床单元设施，让人很难相信这是一所山区卫生院。“2013年完成卫生院整体搬迁，今年我们又投资5万余元对卫生院及周边环境进行整体绿化。同时配备500MA X光机、B超机等设备，建设乡镇一流的手术室和产房，为患者创造了一个更加温馨、

舒适的就医环境。”大峪卫生院院长薛明祥介绍。

大“家”好了，小“家”也不能差。“针对卫生室环境差，村医卫生意识薄弱等特点，我们就经常去卫生室进行卫生检查，并将卫生管理纳入到每季度村医考核中。”大峪卫生院公共卫生科科长梁建忠说。11月，大峪卫生院又对全镇所有村卫生室标识牌进行统一绘制、安装，目前，各卫生室环境整洁，工作人员着装规范，村卫生室面貌焕然一新。

村医积极干

11月12日，记者来到栗园村，参观了这里的村级卫生室。卫生室虽然面积不大却规范整洁，电脑、打印机、观察床、治疗车等基础设备也是一应俱全，村医姚菊梅正在为患者看病。姚菊梅介绍，“条件好了，老百姓都愿意来，我们收入也上去了。说实话，以前每个月二三百元，有时候真不想

干，现在环境改善了，收入高了，经常参加卫生院组织的培训又让我长进不少，现在哪还有理由不好好干。”

据了解，从2010年起，大峪卫生院就利用每个月的乡医例会对全镇乡村医生进行专题培训。为了避免走马观花的“完任务”培训，针对该镇乡村医生年龄偏大的实际情况，大峪卫生院组织老年乡医进行电脑基本应用的操作、实际演练、手把手指导，保证所有乡医都具备熟练、独立操作计算机的能力，同时对电脑操作熟练的乡村医生采用网络远程协助，随时指导其完成打印机设置、网上数据填报等工作。切实做到让乡医有所学习，有所掌握，能够充分地把所学知识和技能应用到临水上。

“强化电子建档时，我们带上自己村的纸质健康档案，吃住在卫生院，卫生院对纸质档案与电子档案的信息进行逐份核对，核

对结束后，又随机抽查30份档案进行复核，确定纸质与电子信息无误的才能离开卫生院。大峪卫生院认真严谨的工作态度为我们树立了榜样，跟着这样的上级有干劲，也更加坚定了我们服务农村的决心。”大峪镇上寨村卫生室卢小素说。

设点集中办

2002年的大峪镇，整个辖区只有一条柏油路，交通极其不便，群众居住分散，有的村民得跑30多公里去接种疫苗。就在这种情况下，“分片接种模式”应运而生。

为方便辖区儿童接种疫苗，大峪卫生院决定将相对集中的一些村进行划片，设立分片接种点，从此，崎岖的山路上就经常出现一群身背药箱，骑着摩托车穿梭在各接种点之间的“白衣儿”。2003年，大峪卫生院“分片接种模式”在济源市进行推广。2009

年，随着整体交通状况的改善和规范化门诊的建立，多地逐步取消分片接种，但为方便山区群众接种，济源市卫生局从实际出发，专门出台了《分片接种点标准》，大峪卫生院更是投入数万元对辖区的小横岭、王坑、砚瓦河、桥沟、大奎岭接种点进行改造提升，达到了规定的合格门诊标准，并通过上级部门验收，切实解决了群众预防接种难的问题。

目前，大峪卫生院又在医院创建设置了省级示范化门诊，固定在每周六开放门诊，提供周预防接种服务；同时，卫生院分别在每月的11~15日的5天时间，组织医务人员去桥沟、大奎岭、王坑、砚瓦河、小横岭5个分片接种点开放一次门诊，提供接种服务。现在，大峪卫生院“周门诊接种与分片接种点月门诊”完美结合的接种模式，确保了辖区儿童预防接种“一个都不能少”。(下转二版)

圣诞节里的温暖



图为在招贤乡贫困人家问候场景

“我们做一次圣诞老人，给温县的贫困孩子，留守儿童带去一些温暖。”12月，温县第二人民医院组织职工进行了公益募捐活动，并在12月24日圣诞节前夕将募捐来的书本、糖果等礼物捐赠给了武德镇新村和马冯营的留守儿童，同时走访了该县招贤乡的贫苦家庭。

张绮文 / 摄影报道



图为志愿队伍准备携带募捐来的礼物去看望留守儿童

最具公信力医院是怎样炼成的 ——来自焦作市第二人民医院的报道(下)

□李磊

编者按 公信力，是医疗机构的立身之本。一直以来，焦作市第二人民医院(以下简称焦作二院)始终本着全心全意为广大患者服务的宗旨，着重从加强医疗技术、落实便民措施、创新医疗技术等方面着手，提升老百姓的信任度，赢得了社会各界的广泛赞誉。在“2014博鳌第二届中国健康服务业品牌榜中国医疗机构公信力榜单”评选活动中，焦作二院名至实归，获评“2014中国最具公信力医疗机构”。焦作二院的入选，标志着这所即将迎来五十周年的三甲综合性医院已经受到

持的“高场磁共振对骨肿瘤及肿瘤样病诊断价值研究”课题，获得焦作市科技进步一等奖，实现全市卫生系统科技一等奖零的突破……

“患者来到这里，充分体现了对我们的信任，是生命的托付，在治疗上必须百分百地负责！”这是该院院长李富梅时常告诫医务人员的一句话。近年来，该院通过技术创新，该院服务水平显著增强，一些患者原本到北京、上海等一些大城市才能看好的疾病，如今在家门口就能得到救治。

让患者花最少的钱治好病

为了切实减轻患者的看病

负担，该院多措并举缓解“看病贵”问题：作为全省首批3所按病种付费试点医院之一，该院率先在焦作市实行单病种费用控制；在市内首家推出新农合患者4项优惠政策；选择了19个专业30个病种稳步推进临床路径管理，让就医价格更实惠；在全市率先实行患者医疗费用查询和“一日清单”制，让患者明明白白看病；被卫生部确定为我省唯一一所省辖市“院务公开示范医院”；在全市率先进行集中招标采购药品的改革，严格控制药占比，在设备和材料采购、工程项目招标等敏感问题上，全程公开，全方位公示，院纪检监察部

均做到“事先介入、事中参与、事后监审”。

“让患者明明白白看病”是该院对所有患者的承诺。“能花一分钱治好病，决不能让患者花两分钱。”李富梅的话掷地有声。

一切围绕患者转

该院在推动“看不见”工作的同时，看得见的变化也使医院的公信力倍增。

为了给患者提供良好的就医环境，该院在充分利用现有资源基础上，不断改造和优化医院环境，十一层的门诊大楼宽敞明亮，配套设施齐全；十二层的内科大楼按照国内一流医用建筑标准设计，配备功能完善的各种

自动化设施；十七层的外科大楼处处彰显以人为本的设计理念，配备最先进的手术洁净设备；在院内，更是创造了一种错落有致，芳草茵茵，花木葱茏，曲径通幽、令人赏心悦目的舒适环境，为患者康复提供一个别致的休闲空间。

为改善患者就医过程，该院对医院的就诊环境进行了精细化调整。比如，增加患者服务台、调整门诊科室布局、优化患者就医流程、改进完善标识系统等。为了标识牌悬挂高低5厘米的差距，而研究文献、亲身体验。所有这些看似微小的改动，只是为了让患者在进入该院后能够“少

阳市常平村、中站区东张庄村等交通不便的山村，为那里的贫困群众义诊、发放药品，并送去大米、油等慰问品。此项活动目的，是让该院青年医务人员切身感受群众看病的艰难，达到“思想有触动、作风有转变”预期目的。

该院一名参与此项活动的青年医生告诉记者，他们通过参加此行活动，切身感受到了没有自来水、没有通信网络、出门基本靠腿走的贫困群众，看病是多么不容易，今后，他们一定要用心为群众看好病，让基层老百姓看病不再难。

厚德载物。焦作二院以优秀的医院文化和良好的医德医风，质优价廉的医疗服务和浓厚的公益性质，精益的医院管理和高效的运营水平，承载了社会信任和群众满意。该院先后获得“全国百姓放心示范医院”，2011、2012年度全国医院改革创新奖，省级文明单位，全省医院创新先进单位，河南省办事处公开示范单位，“十一五”全省卫生系统行风建设先进单位等多项荣誉称号。民无信不立，焦作二院的社会公信力正辐射怀川大地，成为焦作市360多万群众的健康守护者，他们也将再在群众的支持和信任中茁壮发展。

焦作市

开通健康教育微信公众平台

及时更大范围地传播。

焦作市疾病预防控制中心健康教育微信公众平台正处试运行推广阶段，今后还将结合焦作市疾病预防控制中心实际开发更加丰富的资讯和知识种类，更加贴近百姓生活，同时保证信息的科学性。

市民可通过扫描二维码、查找公众号“焦作健康教育”或搜索微信号:jzjkjy等方式添加关注。(赵亮)

责编 侯林峰 美编 樊珍珍

1

温县妇幼保健院

『孕妇学校』成为孕妇的『每日课堂』

本报讯 周一到周五每天下午“孕妇学校”都准时免费开课，课程内容包括有医生授课、答疑及讨论、技能示范、操作练习和孕妇的反馈示范等，课程安排会提前告知孕妇，在医院的醒目位置会张贴有孕妇学校的课程表和海报……日前，记者从温县妇幼保健院了解到，该院将“孕妇学校”列为一项重要工作，孕妇学校在该院成为“准妈妈”的“每日课堂”。

“为‘准妈妈’们普及健康知识，带领‘准妈妈’们进行科学锻炼，对于我们采取过录像授课、小班授课等形式的‘孕妇学校’，效果都不太理想，通过借鉴讨论，我们创新了孕妇学校的模式。”温县妇幼保健院院长张冬梅说。该院此次“孕妇学校”从12月15日正式开班，开班当天就有30多位孕妇前来听课。

孕妇学校的课程安排非常全面，有产前保健、孕产妇营养，也有针对产后的母乳喂养、乳房护理等，讲课都是医院的资深医生，医院还专门为“孕妇学校”配备健身房、垫子、音箱等设备、器具，在课堂上“准妈妈”们就可以自己的症状、疑问向医生提问，也可以跟随老师互动学习孕妇瑜伽、孕妇操等，课堂上气氛融洽。在课堂上记者注意到，授课的医务人员对准妈妈的称谓都是非常和善的“宝贝”，因为是在垫子上授课，医务人员所穿的袜子都是专门买的，在跳操的时候，医务人员会不停地鼓励“准妈妈”们，积极邀请她们参与进来。“为了更好地进行授课，医院还专门安排我去秦皇岛妇幼保健院学习人家的孕妇学校授课形式，医院对这项工作非常支持。”该院妇保科医生，也是孕妇学校的主要授课老师王利娟说。

“现在听课主要来的都是前来做婚检的孕妇们，如今每天来上课的人数都有30多人，有每天都来的，也有不定期来的，我们请每一位来听课的孕妇进行签到，这样也是方便邀请她们来坚持听课。”王利娟说。

每天都坚持来听课的温县县城胡女士对于孕妇学校的授课就非常满意，“医生们讲得非常认真，课程也很多，医生们也都很有耐性，一分钱不用花，人家这样细致地给讲课，这是真为咱好的。

“以前倒是看电视上经常演这样的孕妇课堂，我姐姐在市里面都没有这样的学习机会，县里面都有了！”来自杨磊乡的焦女士在听完课说。

随着该院“孕妇学校”名声日显，前来听课的人数也越来越多，“我们还将扩大孕妇学校的规模，为其提供更大的场地，以更好地突出我们的妇幼保健功能。”张冬梅说。

(侯林峰 张丽娜)

今日导读

“上门还钱”背后的故事

2版 综合新闻